
   

 

 
 
 
 
KN2025/01769  
  
 

 
 

Klimat- och näringslivsdepartementet 
Energi- och näringsministern 

Till riksdagen  

 

 

  
 

Svar på fråga 2025/26:22 av Rickard Nordin (C)  
Svenska kraftnäts hantering av balansansvar och kostnader för 
obalanser 

Rickard Nordin har frågat mig vilka åtgärder jag avser att vidta 

för att säkerställa att Svenska kraftnät kommer till rätta med 

den nuvarande osäkerheten och de kraftigt ökade kostnaderna 

för balansansvar och obalanser på elmarknaden, så att svensk 

industri ges rimliga och förutsägbara villkor. 

Balanseringen av elsystemet i Norden har genomgått stora 

förändringar. Sedan en ny balansering, på 15 minuter utifrån 

obalanser i respektive elområde, infördes den 4 mars 2025 

genom mFRR energiaktiveringsmarknad har det förekommit 

stora prisvariationer på balansmarknaden.  

Jag delar bilden att obalanskostnaderna är en angelägen fråga 

och jag förstår att det finns en oro från marknadsaktörerna kring 

de volatila och tidvis extrema priserna på balansmarknaden.  

Utvecklingen av elmarknaden behöver ske på ett 

kostnadseffektivt sätt. Som en del i detta bör de funktioner som 
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krävs för ett leveranssäkert elsystem prissättas i marknaden. 

Detta innebär att resurser som bidrar med nyttor till elsystemet 

får marknadsmässig ersättning och att balansansvariga parter 

får betala kostnader som uppstår. Det är samtidigt viktigt att 

prissättningen av balansenergi och obalanspriser är korrekt och 

förutsägbar.  

Svenska kraftnät ansvarar för genomförandet av EU-rätten 

avseende mFRR energiaktiveringsmarknad och jag har förstått 

att Svenska kraftnät har ett stort fokus på marknadens funktion 

och planerar för förbättringar.  

Energimarknadsinspektionen (Ei) ansvarar för att utöva tillsyn 

över de svenska grossistmarknaderna för el i syfte att 

säkerställa att aktörer följer gällande regler. De 

stödtjänstmarknader som Svenska kraftnät ansvarar för ligger 

inom ramen för detta tillsynsansvar. Regeringen noterar att Ei i 

maj i år inledde tillsyn kring höga priser på balansmarknaden 

där myndigheten bland annat granskar budgivningen för att 

säkerställa att prissättningen sker på ett korrekt sätt i svenska 

elområden. 

Regeringen följer arbetet och har en dialog med myndigheterna 

med anledning av de höga obalanskostnaderna. Jag ser fram 

emot att ta del av det fortsatta förbättringsarbetet. 

Stockholm den 24 september 2025 
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Ebba Busch 
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